

文化“活水”润乡村 艺术赋能谱新篇

迁安市文联多彩文艺赋能乡村振兴

本报记者 李秋玲 通讯员 李瑛

“此次采风活动给我们的感触很深，回去之后我们一定用艺术的笔触和动人的音乐旋律，深入挖掘乡村故事，展现咱们迁安乡村振兴的实践经验经验和丰硕成果。”8月22日，在河北省唐山市迁安市词曲作家及文艺工作者代表赴该市大五里镇山叶口村开展的采风活动中，参与采风的文艺工作者在听取山叶口村“大槐树下议事”机制及乡村振兴成果介绍后激动地表示。

汇聚文艺力量深入街头巷尾、田间地头，引导文艺工作者把笔触对准美丽乡村，用文艺形式反映乡村新貌只是迁安市文联以文艺为笔赋能乡村振兴的一个生动缩影。2024年以来，迁安市文联紧扣时代脉搏，通过文艺创作、展演、采风、人才培养4大路径，将文化资源转化为发展动能，累计开展文艺惠民活动近60场，服务群众11万余人次，为乡村注入精神之魂、产业之基、人才之力，文艺赋能正成为乡村振兴的“文化引擎”。

文艺创作呈现乡村振兴图景：以笔墨绘就时代新篇

迁安市文联以“聚焦时代主题、扎根迁安热土”为创作导向，通过重大项目引领、影视作品破圈、主题征文深化，勾勒出乡村振兴的壮美画卷。

重大项目凝练精神内核。

围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、唐山抗震49周年等重要节点，策划2025年度重点文艺作品11项，涵盖美术、书法、音乐、舞蹈等多门类。迁安市影视家协会副主席康永利作品《年年岁岁》以“非遗”桑皮纸技艺为线索，获“跟着‘非遗’游河北”摄影大赛视频短片类金奖，全网播放量超2000万次。

主题征文凝聚城市共识。面向社会开展“我心中的迁安城市精神”和“碧水丹心映迁安·笔墨抒怀颂华章”——“迁安·笔墨抒怀颂华章”文学作品征集活动，其中，“我心中的迁安城市精神”共征集文章650篇，活动以文化认同为纽带，推动迁安发展向上突围，迁安市文联更以组织演讲比赛、撰写演讲稿等形式，深化对传统文化与迁安精神的理解。

文艺展演丰富群众精神家园：以艺术点亮乡村生活

迁安市文联以“流动艺术馆”为载体，通过书画巡展、惠民演出、线上展播等形式，将艺术盛宴送至基层，让文化惠民“触手可及”，为乡村振兴提供强大的精神动力。

书画巡展墨香润心。组织“长城文化主题书画展”“移风易俗主题书画展”“墨香话新风，书画传文明”等多场次专题巡展，以“流动艺术馆”形式走进乡村、社区、景区。“活

动用书画的生动形式，将移风易俗的内容具体表现出来，通俗易懂还有艺术美感，真好！”8月27日，在扣庄镇东晒甲山村举办的“双争有我”倡导移风易俗主题书画作品巡展活动中，吸引了许多村民前来驻足观赏，巡展巧妙地打通了文艺创作与农村精神文明建设的连接通道，让村民在浓郁的墨香氛围中自然而然地感受、接纳文明新风尚，以鲜活的文艺力量，为培育文明乡风注入新活力。

惠民演出丰富多彩。开展“百场戏曲进乡村”“与人民同行”主题文艺巡演，歌曲、舞蹈、小品轮番上演。在扣庄镇安新庄村演出后，迁安市文联又组织演员与村民文艺小分队结对帮扶，指导编排节目，激发基层文化活力。同时，“迁安文联水城文艺”公众号开设“文艺佳苑”专栏，展播迁安风景航拍大赛获奖作品、《春江花月夜》诗朗诵等80余件本土作品，通过线上展播云端聚力，让迁安文艺“破圈”传播。

文艺采风助力乡村产业发展：以艺术激活文旅新业态

迁安市文联以“文艺+旅游”“文艺+非遗”为路径，通过主题创作、研学活动等有力推动文艺资源转化为乡村振兴产业优势。

主题采风撬动文旅支点。8月19日，“碧水丹心映迁

安·笔墨抒怀颂华章”——“迁安·笔墨抒怀颂华章”文学采风创作大奖赛在该市迁安岩景区启动，著名作家、中国作家协会主席团委员、河北省作家协会名誉主席关仁山，著名作家、河北省作家协会副主席刘洪书及唐山各县市区、秦皇岛青龙县、卢龙县文联和文学界代表近百人参加，以文学为媒，开启一场挖掘迁安魅力、赋能文旅融合的文化盛会，有力推动了迁安文旅深度融合。联合李小可艺术研究会、荣宝斋画院等在迁安岩、白羊峪等景区开展“百位书画名家迁纸写生”，使用“北迁南宣”美誉的迁纸创作水墨精品70余幅，《河北迁安：书画名家挥毫泼墨画迁安》等报道登上河北日报客户端，中央广电总台国际在线阅读量超33万，吸引京津冀游客纷至沓来。

“非遗”研学促进文化传承。举办“迁纸承文脉·语墨颂华章”——北京语言大学青年学子迁安桑皮纸书法特展，民间文艺家协会带领阎家店镇中心小学学生走进迁纸书画院，体验古法造纸技艺，活动获中央广电总台国际在线报道，让“非遗”从“活起来”到“火起来”。举办“纸映长城韵 墨染迁安情”水墨长城乡韵主题展，以迁安桑皮纸为载体，展出丁长林等名家作品，景区书画展览与文艺表演结合，艺术成为乡村旅游的“流量密码”。

文艺人才夯实力量赋能基石：以培育激发文化活力

迁安市文联通过“强基工程”、志愿服务、结对帮扶，构建老中青结合的文艺人才梯队，为乡村振兴提供人才支撑。

老艺术家传帮带。举办“万象于心 故乡情真”滕国富绘画作品展、“瓷话”刘洪宝陶瓷作品展等专项展览，为全市书画爱好者搭建传承平台。推出“书写新时代的雷锋故事”电吹管艺术讲座，通过专家教学与实践，引导青年在艺术中领悟雷锋精神。组织书法名家深入乡村小学，讲解汉字书写技法，激发青少年对传统文化的兴趣。

志愿服务深化惠民。第十七届水城之夜演出中，志愿者精心指导每个节目，以“文艺+志愿服务”模式，让雷锋精神通过艺术载体焕发新光彩。开展“文化名家 情暖万家”活动，邀请文化名家走进公益课堂，举办讲座18场，开展创作、艺术教育等活动80余场，惠及群众5万余人。《河北迁安：文艺志愿服务进社区暖民心》被人民网报道。

从长城脚下的书画巡展到水城乡村的惠民演出，从“非遗”工坊的传承创新到网络平台的线上展播，迁安市文联以文艺为笔，正在书写乡村振兴的壮丽篇章。如今，迁安的乡村因文艺而更富活力，因文艺而更具魅力！



在内蒙古乌兰察布市察哈尔右翼后旗（以下简称“察右后旗”）的马铃薯种薯繁育科技示范园内，连栋温室里的脱毒母薯长势正旺。“传统组培苗1株仅结2—3粒微型薯，我们的超极微型薯1株平均能结17—18粒，最多可结24粒！”内蒙古华宸农业科技有限公司（以下简称“华宸农业”）察右后旗基地负责人张晓东介绍。

察右后旗作为乌兰察布市重要农业产区，一直积极探索特色农业发展之路。近年来，该旗与专业化农业科技公司共同推进马铃薯种薯繁育产业换挡升级。

“我们使用在医疗级洁净环境中生产的超净脱毒薯替代传统组培苗，通过专利无菌基质和生产技术进行工厂化扩繁。”张晓东说，这种专利基质源于植物材料，不仅透气保

水性强，还可循环使用，替代了高污染、高耗能的不可再生矿物基质——蛭石，且全部采用高架离地苗床种植，从源头保证无菌无毒。

这项微型薯繁育技术由华宸农业于2022年从国外引进，该技术经过本土化适应与创新，实现3大突破性进展：单株繁育效率提升近20倍；25克以上大薯比例从传统技术的20%提升至70%；用户每亩种子成本降低近1000元，且提供检测报告。

目前，该基地已排产来自甘肃、新疆、青海、黑龙江等地的4000万粒种薯订单。“种薯订单供不应求，明年的订单已达1亿粒。”张晓东说。

在这个基地，科技赋能渗透到种薯繁育全链条。

“5个棚一组自动滴灌和喷淋，2个棚一组超高压弥雾打药，全由中控室统一调度。”张晓东介绍，“我们的智能大棚区由1名技术员管理，1个

人就可以管理1000亩大棚。”

这套水肥一体化智能控制系统，实现了从配肥、灌溉到回水利用的全流程操作，根据马铃薯生长周期自动调整施肥时间和用量，滴灌回水经过过滤消毒、元素检测后“缺啥补啥”，回收率达40%，年节水超3万吨。

基地内，正加快推进200栋大棚改扩建工程。通过土壤全消毒、地势垫高等改造，682亩闲置10余年的老旧大棚将重新焕发生机。

产业升级的红利，最终惠及了万千农户。华宸农业通过土地流转，每年为133户农户支付租金17.44万元，并带动200余人就近就业。“项目资金+村集体+农户”模式让村委会每年稳定收入400万元。

“明年将投资1000万元建设人才培训中心与高端智能大棚，将超极微型薯产能提升至1.2亿粒。”站在规划图前，张晓东坚定地说。（据新华社）

察右后旗借科技之力奏响薯业振兴新篇章
一粒『金薯种』激活万亩田